

1909 का कौंसिल अधिनियम

(मिन्नी - मर्ले सुधार)

प्रस्तावना -

1899 से लेकर 1905 तक भारत में लॉर्ड क्रमेण वायसराय के पद पर आसीन रहे। उन्होंने अपने शासन-काल में कई ऐसे कार्य किए जिनसे जनता में असंतोष और रोष की भावना-वर्धन सीमा तक पहुँच गई।

इन वर्षों में कांग्रेस में दो मुख्य पक्ष बनते जा रहे थे। वामपंथी पक्ष (Left wing) के नेता, एना के लीकमान्य विलम और कंगाल के अरविन्द-लोच व विपिन चन्द्रपाल थे, वे ब्रिटिश साम्राज्य के अनुरागत स्वशासन के दाय से संतुष्ट नहीं थे। दक्षिणपंथी पक्ष (Right wing) के नेता कर्वी के सर भिरोजशाह भेलता, एना के गोपाल कृष्ण गोखले और कंगाल के सुरेन्द्रनाथ बनर्जी नरम नीति के समर्थक थे।

इसी बीच में लॉर्ड मिन्नी ने समय के संकेतों और देश की आवश्यकताओं को रक राजनीति की मर्लि-समया और केंद्रीय विधान-परिषद् की रक समिति इस उद्देश्य से नियुक्त की कि वह जाँच करके यह रिपोर्ट दे कि प्रचलित शासन-प्रणाली में क्या परिवर्तन किए जाएं, जिससे कि वह बहली हुई परिस्थितियों के उपयुक्त हो जाए।

## भारतीय कांसिल अधिनियम, 1909

इस अधिनियम के द्वारा कई महत्वपूर्ण परिवर्तन किए गए -

(1) केंद्रीय तथा प्रांतीय सभी विधान परिषदों की संख्या संख्या में बढ़ि हुई। अधिनियम के अन्तर्गत कने नियमों द्वारा विभिन्न परिषदों की संख्या में निम्नलिखित परिवर्तन हुए -

विधान-परिषद्	1909 के पूर्व संख्या	1909 के अधिनियम के अन्तर्गत संख्या
केंद्रीय विधान परिषद्	25	68
मद्रास और बंबई	24 प्रत्येक में	46 प्रत्येक में
उ० प्र० प्रांत	16	47
बंगाल	21	52
पंजाब	10	24

2. प्रत्येक विधान परिषद् में तीन प्रकार के सदस्य रहे - सरकारी, निर्वाचित और गैर-सरकारी नामजद। केंद्रीय विधान-परिषद् में अब भी सरकारी सदस्यों का बहुमत रहा। 68 सदस्यों के सदन में उनकी संख्या 36 थी। प्रांतीय

विधान-परिषदों में जैद-सरकारी सदस्यों का (नामजद जैद-सरकारी सदस्यों को मिलाकर) बहुमत था, किंतु निर्वाचित सदस्यों का बहुमत न था; केवल बंगाल की विधान परिषद में निर्वाचित सदस्यों में 28 निर्वाचित थे।

(3) स्परिषद, गवर्नर-जनरल की भारत-मंत्री की स्वीकृति से उन नियमों के बनाने की शक्ति दी गई थी जिनके अनुसार भारतीयों की नामजदगी अथवा उनका निर्वाचन किया गया।

(4) चुने हुए सदस्यों के विषय में अनेक नियम बनाए गए थे। निर्वाचन क्षेत्र तीन प्रकार के थे - (i) साधारण निर्वाचन क्षेत्र जिनमें केन्द्रीय विधान-परिषद के लिए प्रांतीय विधान परिषदों के जैद सरकारी सदस्य थे तथा प्रांतीय विधान परिषदों के लिए म्युनिसिपल तथा जिला-बोर्ड के सदस्य सम्मिलित थे। (ii) कर्गिच निर्वाचन क्षेत्र - इसमें मुसलमानों तथा अमीदार वर्ग के लिए अलग-अलग निर्वाचन क्षेत्र थे। (iii) विशेष निर्वाचन-क्षेत्र जिनमें प्रेसीडेन्सी नगरों के निगम, विश्व विद्यालय तथा चैम्बर ऑफ कॉमर्स सम्मिलित थे।

(5) नियमों के अनुसार अध्यापकों और

महानायकों दोनों के लिए ही कुछ उर्हवारें (qualifications) निर्धारित की गई थीं। महानायकों के लिए अभीदाए का तथा मुसलमानों के निर्वाचन क्षेत्रों में अलग-अलग रात की तथा अभीदाए निर्वाचन क्षेत्र में ही हिन्दुओं और मुसलमानों के लिए रात मित्त की, जो हिन्दुओं के लिए अधिक ऊंची और मुसलमानों के लिए नीची थी।

(6) इस अधिनियम ने विभिन्न सरकारों को अपनी अपनी परिषद के कार्यों में वृद्धि करने के लिए नियम बनाने का अधिकार प्रदान किया।

(7) सापरिषद गवर्नर-जनरल को भारत मेंत्री का नियुक्ति स्वीकृति से बंगाल तथा अन्य किसी क्षेत्र में गवर्नर कोले प्रांत में परिषद की रचना करने की शक्ति दी गई थी। इन परिषदों का प्रत्येक सदस्य भी प्रांत की विधान-परिषद का पदेन सदस्य बनाया गया।

सुधार योजना के दोष -

इस अधिनियम के अनेक दोष थे जिनका संक्षिप्त विवेचन इस प्रकार है : (1) मुसलमानों के लिए प्रांतिक निर्वाचन की प्रणाली जारी की गई। यह स्पष्ट है कि इसका प्रयोग ब्रिटिश सरकार की चालपूर्ण नीति (विभाजन करी और शासन करी) के कारण किया गया, यद्यपि अनेक शिद्वान तथा इरदशी मुसलमान ऐसा नहीं

(15)  
- गढ़ने की। इस लोच की जमीरता इस कारण से  
और भी अधिक बढ़ गई थी कि कानून के  
अन्तर्गत वही नियमों द्वारा मुसलमानों को बहु-  
मताधिकार मिला और निर्वाचित स्थानों में उन्हें  
जनसंख्या के अनुपात में बड़ी अच्छा अधिक  
स्थान मिले। उदाहरण के लिए, संयुक्त प्रांत की  
विधान परिषद में मुसलमानों को 26 में से 8 स्थान  
प्राप्त हुए जबकि उनकी जनसंख्या कुल की 1/6 थी।  
साथ ही केवल मुसलमानों को ही प्रत्यक्ष निर्वाचन  
का अधिकार मिला।

(2) विधान - परिषदों में निर्वाचित सदस्यों का बहुमत  
नहीं था। कांग्रेस ने अपनी योजना में 1886  
में ही विधान-परिषदों में कम से कम आधी  
निर्वाचित सदस्यों तथा अधिक से अधिक 1/4 सरकारी  
सदस्यों की मांग की थी। गैर-सरकारी सदस्यों  
का बहुमत जिसमें नामजद सदस्य भी शामिल  
थे कांग्रेस की मांग का सलीपप्रद उत्तर नहीं था।  
इस पर भी केन्द्रीय विधान-परिषद में सरकारी  
सदस्यों का बहुमत बना रहा, जिसके प्रति  
भारतीयों ने लोच प्रकट किया।

(3) चर्खा सुधार योजना में निर्वाचन वृद्धि  
का जोर बढ़ता रहा प्रगतिशील का वा. वि. कु.  
इस योजना के अन्तर्गत मताधिकार बहुत ही  
कम व्यक्ति को मिला। कुछ निर्वाचन-क्षेत्रों  
में तो मतदाताओं की संख्या एक दर्जन से

की काम की और स्त्रियों की मताधिकार ही नहीं दिया गया था।

4) अर्थात् सुधार योजना के यत्नगत संसदीय संस्थाएं बनायी गईं फिर भी उत्तरदायी शासन के सिद्धान्त का आंशिक रूप में ही विकास नहीं होने दिया गया। इसका परिणाम यह निकला कि संसदीय प्रणाली प्रचलित हुई, किंतु संसदीय शासन की आत्मा का अभाव रहा।

माल ने स्वयं यह बतौर विचार कि नयी परिषदों का अर्थ बेरामाना भी संसदीय पद्धति जारी करना नहीं था। भारतीय विधान परिषद और वास्तविक कार्यकारी परिषद में भी कुछ हद पर भारतीयों को सदस्य बनाया गया, परंतु यह बात छिपी न थी कि वास्तविक शक्ति अंग्रेजों के हाथों में रही। अलोचकों ने कहा है कि 1909 की है; ई अहं शक्ति (Power) नहीं केवल प्रभाव (influence) दिया। ~~और~~ इस कारण मजबूत नहीं इन सुधारों को कौरी चोदनी (mere mouashine) बनाया। 1909 की सुधार योजना का बड़ा दोष यह रहा कि वह अत्युच्च समय के बाद आयी। यदि के ही सुधार 1909 के स्थान पर 1905 में किए जाते तो उन्हें ब्रिटिश सरकार की विवशतापूर्ण हस्त के बजाय अहंशपूर्ण हस्त समझा जाता।